» Kiitlece %28 lik KOH sulu ¢ozeltisinin yogunlugu 1,2 g/mlLdir.
Bu ¢ozeltiden alinan 100 mLlik ¢ozeltiye 400 mL su ilave edildiginde olugan
¢ozeltinin derigimi kag mol/Ldir? (KOH=56)

® 0,4 M 200 mL KNOs3 sulu gozeltisi ile 0,2 M 200 mL KNO3 sulu ¢ozeltisi karigtiriliyor.
Elde edilen yeni sulu ¢ozeltinin degigiminin 0,1 molar olmasi ig¢in ka¢ mL saf su eklenmesi
gerektigini iglem basamaklarini gostererek yaziniz.

© 400 gram suda 200 gram X katisi ¢ozunduglnde elde edilen ¢ozeltinin hacminin 500 ml oldugu
kabul edilmigtir.
Buna gore olusan ¢o6zeltinin molaritesi ve molalitesini hesaplayiniz. (X=100g/mol)

X
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® 0,5 molal FeCln sulu ¢ozeltisinin 1 atm basing altinda kaynamaya baglama sicakligi
101,04 °C olarak algiiliiyor.
Buna gore ayni kosullarda ¢ozeltinin donmaya baglama sicakligl ve “n” degeri kagtir?
(Su igin Kk=0,52 °C/m, Kd= -1,86 °C/m, suyun normal kaynama noktasi=100°C)

] qA&iziiniirliik(g/ 100g su) ° :
55°C'de 360 gram doygun X

X(k) v . o

100 gozeltisinin sicakligl 62 C'ye
¢ikarildiginda ¢ozeltinin tekrar doygun

80 olabilmesi i¢in ka¢ gram daha tuz
eklenmesi gerektigini iglem

40 basamaklarini gostererek bulunuz.

20

: : > Sicaklik (°C)
Y 25 55 62
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® C(k) + O2(g) —> COz2(g) tepkimesinin entalpi degisimi degeri -395 kJ/moldur.

Buna gore agagida verilen tepkimelerin entalpi degerlerini iglem basamaklarini gostererek
bulunuz.

2¢(K) + 202(g) —> 2C02(g)

3C02(g) —>3¢(k) + 302(q)

* X2Y4 gazinin standart molar yanma entalpisi (XO2 ve Y20 olusuyor) -1400 kJ/mol, XY4 gazinin
standart molar yanma entalpisi (XOz ve Y20 oluguyor) -800 kJ/mol olarak bilinmektedir.
Buna gore

XYa(g) + X02(g) —> XaYa(k) + O2(g)

tepkimesinin entalpi degisimi degerini iglem basamaklarini gostererek buluruz.
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e Asagida bazi tepkimelerin potansiyel enerji - tepkime koordinati grafikleri verilmigtir.

Potansiyel Enerji (kJ/mol) Potansiyel Enerji (kJ/mol)
A
0 O e e S
C+1/20:2
-390
> -110 £0 >
Tepkime Tepkime
Koordinati Koordinati

Buna gore 2C02(g) —>2CO(Kk) + O2(g) tepkimesinin entalpi degerinin ka¢ kJ oldugunu iglem
basamaklarini gostererek bulunuz.

Carpisma teorisine gore “etkin ¢arpigma” kavramini kisaca agiklayip etkin ¢arpigsma igin
gerekli kosullari orneklendirerek agiklayiniz.
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CHa(g) + 202(g)—C0O2(g) + 2H20(g) tepkimesinde 20 saniyede 6,4 gram CH4 gazi harcaniyor.

Buna gore Hz0'nun ve COz2'nin olusum hizlarinin ka¢ g/dk oldugunu iglem basamaklarini
gostererek bulunuz. (0:16, C:12, H:1)

Sabit sicaklikta tek basamakta gergeklesen 2X(g) + Y(g)—9X2Y(g) tepkimesinin hizim 8 katina
¢lkarmak icin yapilmasi gereken iglemlerden l¢lni hesaplamalarini ve islem basamaklarini
gostererek agiklayiniz.
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® Sabit sicaklikta tek basamakta gergeklesen xA(g) + yB(g)—»-AxBy(g) tepkimesine gore Anin
harcanma hizi 0,02 mol/s, B gazinin harcanma hizi 0,06 mol/s olarak olglliiyor.
(X ve y ‘o\r\dr‘.d\e sadelesme:jen .Sﬁlal\@'d\r‘.)
Buna gore
a) A gazinin derigimi sabit tutulup B gazinin derigimi 2 katina ¢ikarildiginda tepkime hizindaki
degisimi iglem basamaklari ile gostererek agiklayiniz.

b) Kap hacmi 2 katina ¢ikarildiginda tepkime hizindaki degisimi islem basamaklari ile gostererek
aciklayiniz.

(N-$.A.)
® Sabit sicaklikta tek basamakta gerceklesen aX(g) + bY(g)—¥>XaYb(g) tepkimesine gore X'in

harcanma hizi 0,4 mol/s, B gazinin harcanma hizi 4,48 L/s olarak dl¢iliiyor.
(aveb b’\(‘\:‘l“'lj\e sadelesmejen saJ\larAm.)

Buna gore
a) Y gazinin derigimi sabit tutulup X gazinin derigimi yariya indirildiginde tepkime hizindaki
degisimi iglem basamaklari ile gostererek agiklayiniz.

b) Kap hacmi yariya indirildiginde tepkime hizindaki degisimi iglem basamaklari ile gostererek
agiklayimz.
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Asagidaki tek basamakta gergeklesen tepkimelerin hiz bagintilarini ve tepkime
derecelerini yaziniz?

N2(s) + 3Hz2(g) —» 2NH3(g) KClO3(k) —» KCl(k) + 3/2 O2(g)

Gaz fazinda gergeklegen,

3X +2Y+Z —Pp2T + R

tepkimesinin sabit sicakliktaki deney sonuglari asagidaki gibidir.
Deney [X] [Y] [Z] Hiz(mol /L.s)

1 001 02 0,1 1.107°
2 001 02 0,5 1.107™
3 002 02 0,2 g8.107
4 002 04 0,1 32.107¢

Buna gore, asagidaki sorulari cevaplayiniz.

a) Hiz bagintisi nedir?

b) Tepkimenin kademeli olup olmadigini belirtiniz.

¢) Tepkime derecesi degeri kagtir?

¢) Hiz sabitinin sayisal dederi ve birimi nedir?
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Tanecik sayisi

A

Yandaki grafik ile ilgili verilen sorular
cevaplayiniz.

*Sicakliklar arasindaki iligki nedir?

T
: *En hizli tepkime hangi egik enerjisi ve
T sicaklik degerlerinde gergeklesir?
s Eal P Kinetik

enerji

*En yavag tepkime hangi esik enerjisi ve sicaklik degerlerinde gergeklesir?

2HCl(g) == Ha(g) + Cla(g) Ke=4

1 litrelik kapta sabit sicaklikta 3 mol HCl ile baglatilan tepkime dengeye ulagtiginda
kaptaki maddelerin derigimleri kag mol/L olur?

Asagidaki denge tepkimelerinin derigimler tiiriinden denge sabiti (Kc) ile Kp - Kc iligkisi
bagintilarini yaziniz.

Na(g) + 202(g) + Isi —— 2NOz2(g) CaCO3k) = CaO(K + CO2(g)
Ke = Kp = Ke = Kp =

+ -
Nz(g) + 3Ha(g) == 2NH3(g) NH3(g) + H20(s) == NHa(suda) + OH{suda)
Ke = Kp = Ke = Kp =
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‘I?er|§|m

CO(g) + C|2(g) COClZ(g) + ISI
; denge tepkimesine x, y ve z anlarinda
clz_, 5 uygulanan iglemler nelerdir?
COCl2 X y z
- y > ¥ Zaman
Na(g) + 3Hz(g) 2NH3(g) +IsI tepkimesi dengededir.

Buna gore tepkimedeki tim gazlarin degigimini artiracak etkilerden iki tanesini yazimz.

COClz(g) ‘—_\ CO(g) + Cl2(g) tepkimesi sabit sicaklikta ve hacimde dengede iken kaba
ayni sicaklikta bir miktar COCl2 gazi ekleniyor ve sistemin tekrar dengeye gelmesi saglaniyor.

Buna gore CO ve Clz gazlarinin derigimlerinin ve K¢ degerinin ilk duruma gore nasil
degisecegini agiklayarak yaziniz.

ZEDUVA



Tamamen gaz fazinda gergeklesen bir kimyasal denge tepkimesiyle ilgili asagidaki bilgiler

veriliyor.

* Dengedeyken sabit sicaklikta tepkime kabinin hacmi 2 katina ¢ikarilip tekrar dengeye
ulasilmas! saglandiginda yeni kurulan dengedeki basincin baglangi¢ basincinin yarisina esit
oldugu tespit ediliyor.

e Sabit sicaklikta ve hacimde tepkime kabina girenlerde bulunan bir maddeden eklendiginde
tim maddelerin derigimi artiyor.

Verilen bilgilere gore sozu edilen tepkime denklemine bir ornek yazarak agiklayimz.

H2(g) + Cla(g) s— 2HCl(g) +IsI tepkimesinin belirli bir sicaklikta degisimler turtnden
denge sabiti(Kc) 4'tur. Ayni sicaklikta 5 litrelik sabit hacimli kapali bir kaba 2 mol Hz ve 2 mol
Clz gazi konuluyor. Sistem dengeye ulastiginda kaba ayni sicaklikta 1 mol HCI ilave ediliyor.

Buna gore son durumda sistem dengeye ulagtiginda tepkime kabinda kag mol Hz gazi
bulunacagini iglem basamaklarini gostererek bulunuz.
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25 °C de bir sulu cozeltide H iyonu derigimi OH iyonu derigiminin 10000 katidir.

Buna gore ¢ozeltinin pH ve pOH degerlerini iglem basamaklarini gostererek bulunuz.

25 °C de bir sulu ¢ozeltinin pH degeri 3 olduguna gore bu ¢ozeltide bulunan OH iyonu
derigimi, pH/pOH orani ve pOH degerlerini iglem basamaklarini yazarak bulunuz.

Sekildeki kaplarda K, L ve M maddelerinin sulu ¢ozeltilerinin belirtilen sicakliklarda
asidik, bazik veya notr olma durumlari verilmigtir.

-

| K(sud;_)

15°¢C 25°¢C 60°C
pH=7 pH=7 pH=7
Asidik NGtr Bazik

Buna gore K, L ve M maddelerinin sulu ¢ozeltilerinde bulunan OH™ iyonu derigimlerini
gerek¢elendirerek kiyaslayiniz.
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Standart kosullarda verilen asagidaki tabloyu tamamlayiniz.

H 1| OH ]| pH | pOH |Asidik/Bazik/Nstr
3
1.10
10
1.107"
0
K L M N
pH=1 pH=4 pH=13 pH=11

0O01MHA O1MHB 0,1 M XOH 0,1 MYOH
25°c 25° 25°C 25°C

Yukaridaki kaplarda bulunan maddeleri zayif ya da kuvvetli asit-baz olarak belirtiniz.
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25°C'de yukarida verilen pH-pOH grafigine
gore;

I. X noktasindaki cozelti asidiktir.
IL a=9, b=10'dur.
IIL Y noktasindaki ¢ozelti baziktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

H2503(sude) + H20(s) == H30{suda) + HSO3(suda)
- 2~
HSO3(suda) + H20(s) == H30fsuda) + SO3(sude)

Yukaridaki tepkimeler incelendiginde verilen maddeleri ile ilgili agagidaki sorulari
cevaplayiniz.

a) Konjuge (eglenik) asit-baz ¢iftleri nedir?

Konjuge Asit Baz

b) Verilen maddelerden hangisi amfoter ozellik gosterir?
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Asadida verilen asit ve bazlarin eglenik (konjuge) asit bazlarini tepkime denklemlerini
gostererek yazimiz.

a) HCN

b) NH3

¢) H2CO3

25°C'de 0,2 M 200 mL HBr sulu gozeltisi ile 0,05 M Ca(OH)z sulu gozeltisinin kag mL ‘si
tam notrlesir?

Oda kogullarinda 0,01 mol HF ile hazirlanan 10 litre sulu ¢ozeltide HF asidinin iyonlagma ylzdesi
0,5 dir.

Buna gore ayni sicaklikta HF asidinin Ka ve pH degerlerini iglem basamaklarini gostererek
bulunuz. (log 5=0,7)
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025 °C de 0,2 M XOH bazinin sulu ¢ozeltisinin oda kosullarindaki pH degeri 10 olduguna gore
XOH bazinin bu ¢ozeltideki iyonlagma ylizdesi ve asitlik sabitini islem basamaklarini gostererek

bulunuz.

Asagidaki kaba 3 mol COClz2 gazi piston 1 litrede sabitlenerek konuluyor.

3L

2L

lL_

coCla T— CO+ Clz

Zamanla kapta yukaridaki tepkime gerceklesiyor ve sistem dengeye geldiginde toplam 4 mol gaz

bulundugu belirleniyor.
Buna gore denge aninda COClz gazinin derigiminin CO gazinin derigimine esit olabilmesi igin
sabit sicaklikta kap hacmi kag litre olmasi gerekir? Iglem basamaklarini gostererek bulunuz.

X
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